ИНТЕГРИРОВАННЫЙ УРОК ПРАВОСЛАВНОЙ КУЛЬТУРЫ 

В 4 КЛАССЕ

Жимонова Ольга Васильевна, 

учитель православной культуры,
МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 28 

с углубленным изучением отдельных предметов», 

г.Старый Оскол 
Тема урока: « Христиане в православном храме ».
Тип урока: изучение нового материала.

 Вид урока: интегрированный урок (православная культура \ история ).

Технология: личностно-смысловая , диалоговая основа.

Цель урока: довести до сознания обучающихся значение храма в жизни христиан.
Задачи: 1. Дать понятия о Таинствах Православной Церкви как средствах соединения человека с Богом.
              2. Познакомить обучающихся с внешним устройством  храма. 

3. Показать значение православного храма в традициях жизни православной семьи .


4. Расширить знания обучающихся по содержательной линии «Православная художественная культура».


5. Показать связь истории Отечества и православной художественной культуры.
          6. Способствовать духовно-нравственному развитию детей.
Оборудование: диск с записью церковных колоколов, фотографии храмов Старого Оскола, рисунки детей на тему «Храмы святой Руси», выставка фотографий « Таинства  Крещения», иллюстрация «Успенский собор Московского Кремля». 

На урок приглашены: отец Никита, духовный наставник школы, Шакалова Н. Т., библиотекарь, Хорольская Анна, Заровнятных Александра, члены «Клуба любителей истории».
Ход урока.

1. Психологический настрой обучающихся.

Дети и гости входят в класс под звучание записи церковных колоколов. 
Ученик:      Колокол дремавший 

                    Разбудил поля,

                    Улыбнулась солнцу 

                     Сонная земля. 

                    Понеслись удары
                    К синим небесам, 

                    Звонко раздается 

                    Голос по лесам.

Приветствие учителя.

Дорогие ребята, уважаемые гости! Я рада приветствовать вас на уроке православной культуры в 4-А классе. Я очень хочу, чтобы во время урока вы узнавали что-то новое, задумывались над словами учителя, гостей,  пусть каждое слово, сказанное на уроке, не оставит вас равнодушными. 
2.Закрепление пройденного материала. 

На прошлом уроке мы говорили с вами о том, что говорит о человеке православная культура. Итак, что же в вашем понимании представляет собой человек? 

( Размышления детей о человеке, стихотворение В. Шамонина, его анализ, рисунки)    
Дома вы читали рассказ К. Д. Ушинского «Размышления маленького христианина о человеке», скажите, чем же человек отличается от животных? 

- Кто дал человеку дар слова, память, волю, способность воображения, душевные чувства, душу, совесть, способность веры? 
   - Представьте себя героем рассказа К. Д. Ушинского и расскажите о себе.

- В чем проявляется красота человека? 

3. Работа над новым материалом. 

 Вступительная беседа учителя
Наш сегодняшний урок начался со звона церковных колоколов неспроста. 

- Где еще вы слышали такой звон? 

Храм на Руси всегда особо почитается. Малиновый звон его колоколов слышен по всей округе. Следует отметить удивительную черту русских храмов – слияние их с окружающей природой.
 Сообщение темы и цели урока
На сегодняшнем уроке мы с вами сделаем первый шаг на пути изучения храмового строительства, первый шаг по дороге, ведущей к храму. Мы приблизимся к святыням своего народа. На уроке мы попытаемся понять, какое значение имеет храм в жизни православных христиан, узнаем о внешнем и внутреннем устройстве православного храма. Мы познакомимся с новыми понятиями, узнаем, какую роль сыграл храм в истории нашего Отечества. 

Работа по учебнику.
 Ответить на многие интересующие нас вопросы нам поможет учебник. 

Рубрика « Из истории церковного зодчества», страница 68.

Чтение и анализ текста « Православный храм в жизни христиан». 

Вот мы и познакомились с внешним и внутренним устройством православного храма. 

- Объясните смысл символов христианского искусства, архитектурной формы храма, купола? 

- Что называют « Символом веры»?

- Кого называют православными христианами? 

- Как называется самая высокая колокольня Московского Кремля?
Рубрика « Знаешь ли ты?»

 Ребята, я  предлагаю вам обратиться к следующей рубрике « Знаешь ли ты?». А поможет нам в этом член « Клуба любителей истории» Хорольская Анна, ученица 9-А класса нашей школы.
-Ребята, а вы знаете,  какой колокол считается самым большим в мире? А где он находится? Хотите, я вам расскажу?

(Аня рассказывает детям о Царе колоколе.)

Значение храма в истории Отечества. 

Храмы сыграли огромную роль в истории нашего Отечества, в истории святой Руси. Много бед пришлось испытать нашей многострадальной Родине: войны, набеги, разруха, голод. И каждый раз народ обращался за помощью к Богу, а значит шел в храм. Об одной такой истории вам расскажет ученица 9-А класса Заровнятных Александра, член «Клуба любителей истории». 

( Александра рассказывает ребятам о том, как святой благоверный князь Дмитрий Донской молился в храме перед Куликовской битвой.)
Таинства православной церкви. 

Ребята, а кто из вас был в храме? Расскажите о ваших впечатлениях. 

- Как вы думаете, зачем сегодня люди идут в храм? 

О Таинствах православной церкви я попрошу рассказать вам нашему гостю духовному наставнику нашей школы отцу Никите. 

( Отец Никита рассказывает детям о Таинствах Крещения и Причастия, говорит о значении храма в традициях жизни православной семьи. Дети активно участвуют в беседе, показывают выставку фотографий « Таинства Крещения».
Мы благодарим отца Никиту за интересный рассказ и теплые пожелания, а мы продолжаем наш урок. 

Храмы Старого Оскола. 

Ученик:     В Белогорье кресты 

                                         святых храмов

                    Будут землю всегда освящать,

                    Над полями победы и славы

                    Благовест будет вечно звучать.

                    В небесах вижу 

                                         Белые сполохи, 

                     Оторвать не могу от них взгляд.

                      Ангелы. Это белые ангелы

                      Над святым Белогорьем кружат. 

Краткий обзор по храмам Старого Оскола проведет библиотекарь нашей школы Шакалова Наталья Тихоновна. 
(Наталья Тихоновна рассказывает о храмах нашего города и приглашает всех посетить школьный музей , где их ждет более подробный и увлекательный рассказ о храмах города Старый Оскол).

4. Итог урока. 

-Что нового вы узнали на сегодняшнем уроке?

- Что вам показалось наиболее интересным?

- Какое значение имеет храм в жизни православных христиан?

Дети читают стихотворение « Храм».

   Божий храм - это чистый колодец,

   Где вода неземной чистоты.
   Если вера Христова в народе,

   В небо светят тех храмов кресты.

   Бог везде, Он всегда рядом с нами

   Всех спасает его благодать.

   Тот, кто ищет спасенья вне храма

   Понапрасну его будет ждать. 

   Храмы Божии – свечи Вселенной-

  Вечным светом покоя горят.

  И душе, как затворнице пленной, 

  На спасенье надежду дарят.

5. Задание на дом. 
1. Выучить стихотворение  «Правила благочестивого поведения в храме» (с. 74-75) 

2.Прочитать текст «Православный храм в жизни христиан» (с. 68-73)
3. Нарисовать храм.

